

# 創運動品牌 冀續為港爭光

周一「體專」

面對逆境，有人選擇放棄，有人選擇逃避，但在3屆世界武術冠軍、2011年香港傑出青年周定宇眼中，卻反而是尋求突破的好機會。他計劃效法偶像李寧，成立以自己名字命名的運動品牌「宇派」，並看準時機，與前港隊羽毛球代表凌婉婷聯手進軍大灣區。終極目標是令「宇派」如同「李寧」般在國際打響名堂，在結束運動員生涯後仍能繼續為港爭光。

圖／文：香港文匯報記者 黎永淦



凌婉婷(左)間時跟周定宇學拳。



周定宇(右)拿起球拍似模似樣。

# 傑青 周定宇 大灣區尋商機



周定宇(中)於2005年與杜宇航(左)、陳少傑聯手，奪東亞運武術男子三人對練金牌。資料圖片

香港運動員在退役後往往缺乏保障，現年44歲的周定宇在恩師于立光教誨下，早已懂得為自己的未來打算。「當年師父一直鼓勵我們武術隊員要讀書，打好基礎後踏入社會才能保持競爭力，所以我們很多人都有大學學歷。」周定宇表示，當年隊友退役後，均有本錢向多方面發展，自己則加盟見習騎師學校，擔任舍監兼體能教練。「這是我退役後第一份工作，一做就是7年，這段期間令我學懂人情世故，以及怎樣去管理一家公司。這是我運動員時期學不到的，對自己以後發展有莫大裨益。」

## 退役後仍致力推廣武術

於2011年當選香港傑出青年後，周定宇機緣巧合下改向電影圈發展，在一系列極賣座的《葉問》電影中擔任武術指導及技術顧問；近年更創辦傑青武術暨音樂藝術中心，培訓新一代精英，可以說是大半生都貢獻給武術。「加入電影圈之後，我意識到原來自己有能力在不同層面推廣武術，成立武術學校更可將之發揚光大。」

然而隨着新冠疫情橫行，各行各業都受到災難性打擊，周定宇不諱言也受到一定程度影響，不過他不怨天尤人，反而不斷思考如何在亂世中繼續推廣武術。「2019年我已在想，如果一直當教練，即使教到70歲，時間也只有幾十年；若能效法我偶像李寧，創立一個成功的品牌，便可以一直流傳下去。」

## 盼媲美「李寧」蜚聲國際

周定宇決定，以自己名字創立「宇派」，他的構思是：「品牌會混合亞洲元素，要能展現出香港及武術特色，初步計劃會先推出手錶及女性運動服裝。」他又看準大灣區商機處處，將會配合政府政策，北上行出第一步。「在政府支持下，香港人在大灣區創業會有很大的優勢，前途一片光明。我們亦已開始透過網上視頻物色投資者，只要投入約7000萬元人民幣資金，便可在內地設廠，預算2023年便可推出第一個服裝系列。」

周定宇最大心願是「宇派」可以像「李寧」一樣蜚聲國際，成為香港人自愛的品牌，自己亦可在結束運動員生涯之後，繼續為港爭光。

## 「詠春X羽毛球」 凌婉婷網授「球羽操」

「宇派」創辦初期希望先從女性市場出發，周定宇便找來相識20多年的前香港羽毛球好手凌婉婷合作，更因為網上授課已成為大趨勢，兩人已聯手設計出一套「球羽操」，將詠春元素融入羽毛球練習。

現年40歲的凌婉婷在10多年前「掛拍」後，便改向教練生涯發展，但近年場地競爭愈來愈大，加上疫情下不能開工，於是向相識多年的周定宇取經，看看能否換個跑道發展。「本來都預算教練會是終身職業，但面對停工威脅，不得不轉型。」在好友建議下，阿婷近年致力發展網上平台，向KOL界發展。「有個名為『跳躍』的網上平台，主打大灣區、馬來西亞及歐洲華人市場，我會錄製一些網上課程，之後會透過手機程式推出。」

此外，兩人亦已設計出一套特有的「詠春X羽毛球」訓練，命名為「球羽操」，準備提供給學校及上班族。周定宇介紹說：「墨守成規便會原地踏步，所以我們要創造新的訓練方式出來。『球羽操』是以詠春概念『小念頭』、『沉橋』及『標指』套入羽毛球訓練，設計成一套九宮格的訓練手法作模擬練習。」學員只要以特製的握拍棍套上水樽，輔以「手、眼、身、發、步」口訣練習羽毛球基本技術「平、抽、擋」等各種不同動作，即使是活動空間不大的上班族，透過練習也可以隨時在辦公室活動手部關節。兩人均有信心「球羽操」會受到大眾歡迎。

### 成功榜樣

「李寧公司」是中國體操名將李寧於1990年創立，以自己名字命名的體育用品，2004年6月開始在香港上市，現已發展成為世界知名的體育品牌。但不說不知，「李寧牌」最初是由大灣區起步，拾級而上晉身國際。

「李寧牌」以「讓改變發生」及「一切皆有可能」為口號，旗下產品包括專業及悠閒運動鞋、服裝、器材及配件產品等。據百度資料，李寧牌1990年面世時，是從廣東三水起步，同年被選為11屆亞運會聖火傳遞指定服裝，伴隨着聖火走遍全國，同時成為中國國家隊代表團亞運會領獎服裝，並長期支持中國跳水、射擊、乒乓球及羽毛球。截至2020年6月底，品牌在內地的銷售點已近6,000個，在東南亞、印度、中亞、北美及歐洲也已開拓業務。去年10月，公司市值更已突破1,000億元港幣。



李寧由「體操王子」華麗轉身，成為商業巨頭。資料圖片



凌婉婷示範「球羽操」九宮格中的9個動作。



## 凌婉婷威水史

11歲開始練習羽毛球，並曾與國家隊名將謝杏芳同期入選廣州隊。16歲時獲香港羽毛球代表隊主教練陳才看中，邀請代表香港參賽。之後成為港隊女單主力，曾代表香港出戰2000年及2004年兩屆奧運會。獲得釜山亞運女子團體銅牌及2002年優霸盃季軍，最高女單世界排名第9位。退役後轉任香港羽毛球總會培訓青少年隊教練，亦為提升自己的技術及教學水平獲得體能教練牌照。曾擔任電影《全力扣殺》的羽毛球技術指導及動作顧問。



資料圖片

## 周定宇威水史

14歲正式開始習武，不到1年已奪全港冠軍，畢業於中國北京體育大學武術系，1995年開始代表香港參加在世界各國舉行的武術大賽。1997年、1999年及2003年獲世界武術錦標賽金牌，2005年東亞運動會再贏男子對練金牌。退役後曾任職香港見習騎師學校任舍監兼體能教練，2011年當選香港傑出青年，也當過傑出青年協會執行委員會主席，曾擔任《葉問》系列電影武術指導及技術顧問，現為傑青武術暨音樂藝術中心行政總監。



資料圖片

「李寧」大灣區起步 建千億商業王國